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Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta sanāksmes par Ukrainas valstspiederīgo uzņemšanas plānu un tā norisi

PROTOKOLS

Rīgā
19.05.2023.





Nr.22-1.32/30
Sanāksme: 2023. gada 19. maija sanāksme par Ukrainas valstspiederīgo uzņemšanas plānu un tā norisi (sanāksme notiek attālinātā veidā).
Sanāksmi vada: Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (turpmāk – VUGD) priekšnieka pienākumu izpildītājs I.Zitāns
Piedalās:
Sanāksmes dalībnieku saraksts pievienots protokola pielikumā.



        
Protokolē: VUGD Attīstības un starptautiskās sadarbības pārvaldes Plānošanas un koordinācijas nodaļas vecākā speciāliste E.Šenberga
Sanāksmi sāk plkst. 14.02
Sanāksmes vadītājs iepazīstina ar sanāksmes darba kārtību. Sanāksmes laikā plānots izskatīt sekojošus jautājumus:
1. Ukrainas civiliedzīvotāju (turpmāk – UC) izmitināšanas iespējas pašvaldību nodrošinātajās izmitināšanas vietās (ziņo: Ekonomikas ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija).
2. Citi jautājumi.
1. UC izmitināšanas iespējas pašvaldību nodrošinātajās izmitināšanas vietās
Ekonomikas ministrijas (turpmāk – EM) pārstāve D.Gaile atsaucas uz Civilās aizsardzības Operacionālās vadības centra sēdē izskanējušo informāciju par pašvaldību aktualizēto jautājumu pašvaldību nodrošinātās izmitināšanas vietas UC izmitināšanai izmantot arī Latvijas iedzīvotāju dzīves apstākļu uzlabošanai. Vērš uzmanību, ka pašvaldību izmitināšanas vietu uzlabošanas pasākumi veikti ar mērķi nodrošināt UC izmitināšanu, kas ir saskaņā ar UC atbalsta likuma 13.4 pantu. Vērš pašvaldību uzmanību rūpīgi izvērtēt Ukrainas civiliedzīvotāju izmitināšanas iespējas arī citās pašvaldībās, pirms tiek pieņemts lēmums izmitināšanu nodrošināt īsākā termiņā un augstākām izmaksām. 
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM) pārstāve Dz.Muzikante atsaucas, ka VARAM izveidota komisija, kas izvērtē iespējas atbalstīt
pašvaldību dzīvojamā fonda pielāgošanu UC izmitināšanai. Norāda, ka dzīvojamā fondā ietilpst ne tikai dzīvokļi, bet arī kopmītnes, viesnīcu tipa ēkas, kas veido lielāko daļu no sniegtā atbalsta pašvaldībām izmitināšanas vietu pielāgošanai.  Dalās ar iegūto pieredzi veiktajos apsekojumos Kurzemes un Zemgales reģionos – aizņemto izmitināšanas vietu skaits daudzviet ir ļoti neliels. Vērš uzmanību, ka ir pašvaldības, kurās izmitināšanas vietu skaits ir ļoti ierobežots (īpaši Pierīgas reģionā), vienlaikus, ir pašvaldības, kurās pieejamo izmitināšanas vietu skaits ir liels. Atsaucas uz aizvadītajā nedēļā biedrības “Gribu palīdzēt bēgļiem” (turpmāk – GPB) organizēto pašvaldību un citu institūciju pieredzes apmaiņas pasākumā izskanējušo jautājumu par iespējām pieejamās izmitināšanas vietas izmantot vasaras nometņu u.c. pasākumu izmantošanai, t.sk. Latvijas iedzīvotājiem. 
EM pārstāve D.Gaile vērš uzmanību, ka arī UC tiek organizētas nometnes Latvijā, kuru īstenošanā var noderēt minētajā piemērā pieejamās izmitināšanas vietas. Atkārtoti vērš uzmanību, ka minētie pašvaldību dzīvojumā fonda uzlabošanas pasākumi, kas ir saskaņā ar UC atbalsta likuma 13.4 pantu, tiek atbalstīti ar mērķi to pielāgot UC izmitināšanai. 
VARAM pārstāve atsaucas uz pieejamo sarakstu, kurā apkopota informācijas par sniegto atbalstu pašvaldībām, t.sk. pieejamo dzīvojamo fondu. Aicina institūciju pārstāvjus, kuriem nepieciešama minētā informācija, sazināties ar VARAM pārstāvi Dz.Muzikanti, nosūtot e-pasta ziņu uz e-pasta adresi dzintra.muzikante@varam.gov.lv. 

Sanāksmes vadītājs I.Zitāns pauž atbalstu EM pārstāves D.Gailes sniegtās informācijas ievērošanai, aicinot institūcijas rīkoties un lēmumus pieņemt, vadoties pēc tiesību aktos ietvertajām normām, nepieciešamības gadījumā, veicot to grozījumus. 
GPB pārstāve L.Jākobsone-Gavala atsaucas uz organizēto pašvaldību un citu institūciju pieredzes apmaiņas pasākumā aktualizēto jautājumu par risinājumu meklēšanu UC izmitināšanas nodrošināšanai ilgtermiņā. Nepieciešama savstarpēja pašvaldību u.c. institūcija sadarbība, lai nodrošinātu, ka UC ir pieejama informācija par pieejamajām izmitināšanas vietām. 

Sanāksmes vadītājs I.Zitāns ierosina GPB iesaistīties komunikācijas rosināšanā starp UC un pašvaldībām, lai nodrošinātu UC informētību par pieejamajām izmitināšanas vietām arī citās pašvaldībās. 

GPB pārstāve L.Jākobsone-Gavala norāda, ka GPB ir gatavi iesaistīties aktualizētā jautājuma risināšanā, nepieciešama korekta informācija no VARAM un pašvaldībām. 

VUGD pārstāvis I.Nakurts atsaucas uz sanāksmē izskanējušo informāciju un minētajā pieredzes apmaiņas pasākumā aktualizētajiem jautājumiem vērst pašvaldību un citu 
institūciju uzmanību rast risinājumus UC izmitināšanai gan īstermiņa, gan ilgtermiņa gadījumos. Pieredzes apmaiņas pasākums bija ļoti nepieciešams problēmsituāciju aktualizēšanai un, kas svarīgi, arī kopīgai risinājumu atrašanai.  
Liepājas valstspilsētas pašvaldības pārstāve N.Vecvagare aktualizē jautājumu par piemērojamo kārtību, situācijās, kad UC primārā atbalsta sniegšanas termiņš (120 dienas) ir beidzies, tomēr nepieciešamība pēc konkrētās izmitināšanas vietas saglabājas.

EM pārstāve D.Gaile vērš uzmanību, ka pielāgotie dzīvokļi UC izmitināšanai pieejami arī pēc noteiktā primārā atbalsta sniegšanas termiņa, paredzot iespēju, nepieciešamības gadījumā, paredzot iespēju saņemt mājokļa pabalstu (pēc primārā atbalsta saņemšanas termiņa). Ja uzturēšanās izmitināšanas vietā tiek turpināta pēc primārā atbalsta sniegšanas termiņa, tiek slēgts īres vai lietošanas līgums pašvaldībai ar UC. Vienojas ar Liepājas valsts pašvaldības pārstāvi N.Vecvagari organizēt kopīgu sanāksmi ar EM pārstāvjiem, lai izrunātu situāciju ar pieejamajām izmitināšanas vietām Liepājas valstspilsētas pašvaldībā. 

2. Citi jautājumi

Sanāksmes vadītājs I.Zitāns aicina sanāksmes dalībniekus rosināt citus jautājumus izskatīšanai sanāksmē.

Jautājumi netiek ierosināti.
Sanāksmi slēdz plkst. 14.36
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